

## மேர்ச்சன்ட் பாங் ஒவ் ஸ்ரீலங்கா அன்ட் பினான்ஸ் பிஎல்சீ (“கம்பனி”)- 2018

### 1.1 அபிப்பிராயம்

மேர்ச்சன்ட் பாங் ஒவ் ஸ்ரீலங்கா அன்ட் பினான்ஸ் பிஎல்சீ (“கம்பனி”) 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமைக் கூற்று மற்றும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான விரிவான வருமானக் கூற்று, உரிமை மூலதனத்தில் மாற்றங்கள் கூற்று, காசுப்பாய்ச்சல் கூற்று மற்றும் முக்கியமான கணக்கீட்டு கொள்கைகளினதும் ஏனைய விளக்க தகவல்களினதும் பொழிப்புக்களை உள்ளடக்கிய 2018 திசெம்பர் 31 இல் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான நிதிக்கூற்றுக்கள் 2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் ஏற்பாடுகளுடன் சேர்த்து வாசிக்கப்படும் இலங்கை சனநாயக சோசலிசக் குடியரசு அரசியலைமைப்பின் 154(1) ஆம் உறுப்புரையிலுள்ள ஏற்பாடுகளின் பிரகாரம் எனது பணிப்பின் கீழ் கணக்காய்வு செய்யப்பட்டன. இக் கணக்காய்வை மேற்கொள்வதற்கு பொதுத் தொழிலிலுள்ள பட்டயக் கணக்காய்வாளர் நிறுவனம் ஒன்று எனக்கு உதவியது.

கம்பனி மற்றும் குழுவின் 2018 திசெம்பர் 31 இல் உள்ளவாறான நிதி நிலைமையினையும் அத்திகதியில் முடிவடைந்த ஆண்டிற்கான அதனது நிதிசார் செயலாற்றலினையும் காசுப்பாய்ச்சலினையும் இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க நிதிக்கூற்றுக்கள் உண்மையாகவும் நியாயமாகவும் தருகின்றன என்பது எனது அபிப்பிராயமாகும்.

### 1.2 அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு (எஸ்எல்ஏயூஎஸ்எஸ்) இணங்க எனது கணக்காய்வினை நான் மேற்கொண்டேன். அந்நியமங்களின் கீழான எனது பொறுப்புக்கள் எனது அறிக்கையில் நிதிக்கூற்றுக்களின் கணக்காய்விற்கான கணக்காய்வாளரின் பொறுப்புக்கள் பகுதியில் மேலும் விபரிக்கப்படுகின்றன. எனது கணக்காய்வு அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்கு போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை நான் பெற்றுக்கொண்டுள்ளேன் என நான் நம்புகிறேன்.

### 1.3 நிதிக்கூற்றுக்களிற்கான முகாமைத்துவத்தினதும் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களினதும் பொறுப்புக்கள்

நிதிக்கூற்றுக்களை இலங்கை கணக்கீட்டு நியமங்களுக்கு இணங்க தயாரித்து சரியாகவும் நியாயமாகவும் சமர்ப்பித்தல் மற்றும் மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து விடுபட்ட நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிப்பதற்கு அவசியமானதென முகாமைத்துவம் நிர்ணயிக்கின்ற அத்தகைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

நிதிக்கூற்றுக்களைத் தயாரிக்கும் போது, குழுவின் தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவொன்றாக தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கான அதன் ஆற்றலினை மதிப்பீடு செய்தல், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவுடன் தொடர்புடைய விடயங்களை பொருத்தமானவாறு வெளிப்படுத்துதல் மற்றும் முகாமைத்துவமானது குழு கலைப்பதற்கு கருதினால் அல்லது வேறு மாற்று வழி இல்லாவிட்டால் செயற்பாடுகளினை இடைநிறுத்த நடவடிக்கை எடுத்தால் தவிர தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு அடிப்படையினை பயன்படுத்துதல் என்பவற்றிற்கு முகாமைத்துவம் பொறுப்பாக உள்ளது.

கம்பனியின் மற்றும் குழுவின் நிதி அறிக்கையிடல் செயன்முறையை மேற்பார்வை செய்தல் அவ் ஆளுகைக்குட்பட்ட தரப்பினர்களின் பொறுப்பாக உள்ளது.

2018 இன் 19 ஆம் இலக்க தேசிய கணக்காய்வு அதிகாரச்சட்டத்தின் 16(1) ஆம் உப பிரிவின் பிரகாரம் கம்பனி வருடாந்த மற்றும் காலரீதியான நிதிக்கூற்றுக்களை தயாரிக்கக்கூடியவாறு கம்பனி அதன் அனைத்து வருமானங்கள், செலவினங்கள்,

சொத்துக்கள் மற்றும் பொறுப்புக்களின் புத்தகங்கள் மற்றும் பதிவேடுகளை முறையாக பேணுதல் வேண்டும்.

#### 1.4 நிதிக்கூற்றுக்களின் மீதான கணக்காய்வின் போது கணக்காய்வாளரின் பொறுப்பு

மோசடி அல்லது தவறுகளின் காரணமாக ஏற்படக்கூடிய அனைத்து பொருண்மையான பிறழ் கூற்றுக்களிலிருந்து நிதிக்கூற்றுக்கள் விடுபட்டுள்ளனவா என்பதற்கான நியாயமான உறுதிப்பாட்டை பெற்றுக்கொள்வதும் எனது அபிப்பிராயத்தை உள்ளடக்குகின்ற கணக்காய்வாளர் அறிக்கை ஒன்றை வழங்குவதும் எனது குறிக்கோள்களாக உள்ளன. நியாயமான உறுதிப்பாடு என்பது உறுதிப்பாட்டின் உயர் நிலையொன்றாக காணப்படுகின்ற போதிலும் இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களுக்கு இணங்க மேற்கொள்ளப்படுகின்ற கணக்காய்வில் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்று காணப்படுகையில் அதனை எல்லா வேளையிலும் கண்டுபிடிக்கும் என்பதற்கு அது உத்தரவாதத்தினை வழங்குவது இல்லை. பிறழ் கூற்றுக்கள் ஆனவை மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக எழக்கூடும் என்பதுடன் அவற்றுள் இந்த நிதிக்கூற்றுக்களை அடிப்படையாகக் கொண்டு பாவனையாளர்களால் மேற்கொள்ளப்படும் பொருளாதார தீர்மானங்கள் மீது தனித்தனியாகவோ அல்லது கூட்டுமொத்தமாகவோ செல்வாக்குச் செலுத்தக்கூடுமென நியாயமாக எதிர்பார்க்கப்படுபவை பொருண்மையானவையாக கருத்தில் எடுக்கப்படும்.

இலங்கை கணக்காய்வு நியமங்களின் பிரகாரம் கணக்காய்வின் பகுதியொன்றாக கணக்காய்வின் போது உயர்தொழில் தீர்ப்புக்களை நான் மேற்கொண்டு உயர் தொழில் ஐயப்பாட்டினை பேணுகின்றேன். அத்துடன்,

- மோசடி அல்லது தவறு காரணமாக நிதிக்கூற்றுக்களிற்கு ஏற்படக்கூடிய தவறான கூற்றுக்களின் பொருண்மையான ஆபத்துக்களை இனங்கண்டு மதிப்பீடு செய்தல், அந்த இடர்களை எதிர்கொள்ளக்கூடிய கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைத்துச் செயற்படுத்துதல் மற்றும் எனது அபிப்பிராயத்திற்கான அடிப்படை ஒன்றினை வழங்குவதற்குப் போதியளவும் பொருத்தமானதுமான கணக்காய்வுச் சான்றுகளை பெற்றுக்கொள்ளுதல். மோசடியானது கூட்டுச்சதி, கள்ளத்தனம், வேண்டுமென்று விட்டுவிடுதல்கள், தவறான வெளிப்படுத்தல்கள் அல்லது உள்ளகக் கட்டுப்பாட்டிலான எல்லை மீறல்களை உள்ளடக்குவதால் மோசடி மூலம் ஏற்படும் பொருண்மையான பிறழ் கூற்றொன்றைக் கண்டுபிடிக்காது விடுவதால் ஏற்படும் ஆபத்தானது தவறின் மூலமான விளைவொன்றைவிடக் கூடியதாகும்.
- சந்தர்ப்பங்களிற்குப் பொருத்தமான கணக்காய்வு நடைமுறைகளை வடிவமைப்பதற்காக கணக்காய்வுடன் தொடர்புடைய உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகள் தொடர்பான அறிவை பெற்றுக்கொள்வதற்காகவேயன்றி கம்பனி மற்றும் குழுவின் உள்ளகக் கட்டுப்பாடுகளின் செயற்திறன் மீது அபிப்பிராயமொன்றை தெரிவிக்கும் நோக்கத்திற்காக அல்ல.
- பயன்படுத்திய கணக்கீட்டுக் கொள்கைகளின் பொருத்தப்பாடுகளையும் கணக்கீட்டு மதிப்பீடுகளின் நியாயத் தன்மையினையும் மற்றும் முகாமைத்துவத்தால் மேற்கொள்ளப்பட்ட தொடர்புடைய வெளிப்படுத்தல்களினையும் மதிப்பீடு செய்தல்.
- பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகளை அடிப்படையாகக் கொண்டு முகாமைத்துவத்தின் தொடர்ந்தியங்கும் கணக்கீட்டு எண்ணக்கரு பயன்பாட்டின் பொருத்தப்பாடுகள் தொடர்பிலும், தொடர்ந்தியங்கும் எண்ணக்கருவிற்கு அமைய தொடர்ந்து செயற்படுவதற்கு குழுவிற்கு உள்ள ஆற்றல் தொடர்பில் குறிப்பிடத்தக்க ஐயப்பாட்டிற்கு காரணமாகவுள்ள நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகளுடன் தொடர்புடைய பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றதா என முடிவிற்குவருதல். பொருண்மையான நிச்சயமற்ற தன்மை காணப்படுகின்றது என நான் முடிவுக்குவந்தால், அல்லது எனது அபிப்பிராயத்தினை மாற்றியமைப்பதற்கு அவ்வாறான வெளிப்படுத்தல்கள் போதியளவாக காணப்படாதிருக்கையில், நிதிக்கூற்றுக்களிலுள்ள வெளிப்படுத்தல்களுடன் தொடர்புபட்டுள்ள எனது

கணக்காய்வு அறிக்கையின் மீது கவனம் செலுத்துதல் வேண்டும். எனது கணக்காய்வு அறிக்கைத் திகதி வரையிலும் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட கணக்காய்வுச் சான்றுகள் எனது முடிவுகளிற்கு அடிப்படையாகக் காணப்படுகின்றன. எவ்வாறாயினும், எதிர்கால நிகழ்வுகள் அல்லது நிலைமைகள் குழு தொடர்ந்தியங்கும் நிலையினை இடைநிறுத்துவதற்கு காரணங்களாக அமையலாம்.

- வெளிப்படுத்தல்கள் அடங்கலாக நிதிக்கூற்றுக்களின் ஓட்டுமொத்த சமர்ப்பித்தல், கட்டமைப்பு மற்றும் உள்ளடக்கங்களை மதிப்பீடு செய்தல் மற்றும் நியாயமான சமர்ப்பித்தலினை நிறைவேற்றுவதற்கு அடிப்படையாகக் காணப்பட்ட கொடுக்கல் வாங்கல்கள் மற்றும் நிகழ்வுகளை நிதிக்கூற்றுக்கள் பிரதிநிதித்துவம் செய்கின்றனவா என்பதனை மதிப்பீடு செய்தல்.

வேண்டப்பட்டவாறு எந்த நேரத்திலும் பின்வரும் விடயங்களை பரீட்சிப்பதற்கு சாத்தியமானதாக கணக்காய்வின் நோக்கெல்லை விஸ்தரிக்கப்பட்டுள்ளது.

- கம்பனியின் செயற்பாடுகளை தொடர்ச்சியாக மதிப்பீடு செய்யக்கூடியவாறான தகவல்களை சமர்ப்பிக்கும் நோக்கில் அமைப்பு, முறைமைகள், நடைமுறைகள், ஏடுகள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் முறையாகவும் போதுமானதாகவும் வடிவமைக்கப்பட்டிருந்தனவா என்பதுடன் அத்தகைய முறைமைகள், நடைமுறைகள், புத்தகங்கள், பதிவேடுகள் மற்றும் ஏனைய ஆவணங்கள் ஆக்கபூர்வமான செயற்பாட்டில் உள்ளனவா என்பதும்,
- கம்பனியின் ஆளுகை சபையால் வழங்கப்பட்ட பொருத்தமான எழுத்துமூலமான சட்டம் அல்லது ஏனைய பொதுவான அல்லது விசேட பணிப்புரைகளுடன் கம்பனி இணங்கியிருந்ததா என்பதும்,
- கம்பனி அதன் அதிகாரங்கள், தொழிற்பாடுகள் மற்றும் கடமைகளின் பிரகாரம் செயற்பட்டிருந்ததா என்பதும், மற்றும்
- கம்பனியின் வளங்கள் கால வரையறைகளினுள்ளேயும் பொருத்தமான சட்டங்களிற்கிணங்கவும் சிக்கனமாகவும் வினைத்திறனாகவும் ஆக்கபூர்வமாகவும் கொள்வனவு செய்யப்பட்டு பயன்படுத்தப்பட்டிருந்தனவா என்பதும் ஆகும்.

## 1.5 நிதிக்கூற்றுக்கள்

### 1.5.1 நிதிக்கூற்றுக்களின் தயாரிப்பு மீதான உள்ளகக் கட்டுப்பாடு

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரைகள்	பரிந்துரை
(அ) நிலையான சொத்துப் பதிவேட்டைப் பராமரித்தல்.	தீர்வை வாங்குவதற்காகவோ அல்லது உள்ளக தீர்வை உருவாக்குவதற்காகவோ தேவையான மதிப்பீட்டு செயற்பாடுகளை மேற்கொள்கிறோம். இவ் அமைப்பை உள்நாட்டிலேயே உருவாக்க	ஈஆர்பி அமைப்பினுள் சொத்து, ஆலை மற்றும் உபகரணங்களுக்கான முறையான துணை பேரேட்டை பராமரிக்கவும் மற்றும் நிலையான சொத்து
அனைத்துச் சொத்துக்களின் துணைத் தொகுதி மற்றும் இயந்திர உபகரணங்கள் தொடர்பில் ஈஆர்பி (ERP) அமைப்பில் போதுமான விபரங்கள் முறையான கட்டுப்பாடு மற்றும் கண்காணிப்பு செயல்முறை என்பன பராமரிக்கப்படவில்லை. முழுமையாக பெறுமான தேய்வு செய்யப்பட்ட சொத்துக்கள் கம்பனியினால்		

இதுவரையிலும் பயன்படுத்தப்பட்ட போதிலும் இச் சொத்து தொடர்பான மதிப்பீடு செய்யப்பட்ட பயன்பாடு வாழ்நாளினை மீளாய்வுவதற்கான நியாயமான ஆவணத்துடன் முறையான செயன்முறை காணப்படாத போதிலும் எக்ஸ்எல்(excll) பதிவேடு பராமரிக்கப்பட்டிருந்தது.

<b>சொத்து (முழுமையாக தொகை பெறுமான தேய்வு கிரயத்தில் செய்யப்பட்டது) (ரூபா 000')</b>	
மோட்டார் வாகனம்	52,694
கணனி பாகங்கள்	275,947
அலுவலக உபகரணங்கள்	44,248
அலுவலக தளபாடங்கள்	99,377
தொலைபேசி	11,119
<b>தொகை</b>	<b>483,385</b>

கம்பனி தீர்மானிக்குமாயின் இத் திட்டம் தற்காலிகமாக 2020 மார்ச் மாத்திற்குள் முடிவுக்கு வரும்.

அவதானித்திற்குட்பட்டது. நிலையான சொத்து வகைகளின் மதிப்பிடப்பட்ட ஆயுள் காலம் உள்ளிட்ட கணக்காய்வு குழு குறிப்பு 2019 டிசெம்பர் இறுதியில் அனுப்பப்படும். அனைத்து நிலையான சொத்து வகைகளும் எல்.கே.ஏ.எஸ் (LKAS) 16 இன் 79 (பி) பிரிவின் படி செலவு மாதிரியின் கீழ் அங்கீகரிக்கப்பட்டுள்ளன.

பதிவெட்டில் ஒவ்வொரு சொத்துக்கும் வெவ்வேறு அடையாள எண் வழங்குவதன் மூலம் கண்காணிப்பு மற்றும் அடையாளம் காணல் இலகுவாக உள்ளது.

- ஒரு விரிவான பயிற்சியை ஒரு கட்டமைக்கப்பட்ட முறையில் செய்து ஆலை மற்றும் உபகரணங்கள் பயனுள்ள பொருளாதார வாழ்நாளை போதுமான ஆவணங்களுடன் மறு மதிப்பீடு செய்து இயக்குநர் குழு மற்றும் கணக்காய்வு குழுவின் ஒப்புக்களைப் பெறுங்கள். (தேவைப்பட்டால்) மற்றும் தேவைக்கேற்ப தேய்மான விகிதங்களை அனைத்து ஆலை மற்றும் உபகரணங்கள் அவற்றின் மீதமுள்ள பொருளாதார பயனுறுதி வாழ்நாளுக்கு அமைவாக தீர்க்கப்பட்டதை உறுதி செய்தல்.

(ii) கம்பனியின் வளாகத்திற்கு ஒரு நிலையான சொத்து வரும் போது ஒரு பொருட்கள் பெற்றுக்கொள்ளப்பட்ட குறிப்பு (GRN) ஒன்று வழங்கப்படவில்லை.

அவதானத்திலெடுக்கப்பட்டது. இது 2019 செப்டெம்பர் 30 ஆந் திகதியிலிருந்து நடைமுறைப்படுத்தப்படும்.

நிதி அறிக்கைகளில் ஏற்படக்கூடிய தவறான தகவல்களை தவிர்க்க நிலையான சொத்துக்களை வாங்குவதில் கம்பனி சரியான உள்ளகக்க கட்டுப்பாடுகளை செயல்படுத்த வேண்டும் என அறிவுறுத்தப்படுகின்றது.

1.5.2 கணக்காய்விற்கான ஆவணச் சான்றுகள் சமர்ப்பிக்கப்படாமையின் விளைவு

விடயம்	தொகை (ரூபா)	இல்லாத சான்று	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
தொங்கல்	40,279,985	எவ்வித ஆவணச் சான்றுகள்	முகாமையானது தொங்கல் கணக்கு நிலுவையை சீர்செய்யும் பணியில் ஈடுபட்டுள்ளது எதிர்வரும் 2019 ஓக்டோபர் இறுதியளவில் இதனை முடிவுக்கு கொண்டு வர கூடியதாக இருக்கும்	மாதாந்த மற்றும் ஆண்டு இறுதி நல்லிணக்கத்தை தயாரிப்பதற்காக நிர்வாகம் அதன் அமைப்புக்களில் மேலும் மாற்றங்களை பரிசீலிக்க பரிந்துரைக்கப்படுகின்றது மற்றும் நல்லிணக்கங்களை சரி செய்யப்பட்ட உள்ளீடுகளில் ஆழமான மறு ஆய்வுக்கு முக்கியத்துவம் கொடுக்கப்பட வேண்டும். நிதி நிலை அறிக்கைகளின் அறிக்கையில் ஏதேனும் நீண்ட நிலுவைத் தொகை இருப்பதை நிர்வாகம் உறுதி செய்ய வேண்டும்

1.6 பெறவேண்டிய மற்றும் செலுத்த வேண்டிய கணக்குகள்

1.6.1 பெறவேண்டியவைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரைகள்
(அ) பெறவேண்டிய காப்பீட்டு தரகுப்பணம் 15,240,723 இதில் ரூபா 14,262,404 ஒரு வருடத்திற்கும் மேலாக நிலுவையில் உள்ளது.	கடந்த எம்.பி.எஸ்.எல். ஒரு பரவலாக்கப்பட்ட காப்புறுதி தரகு செயல்முறையைக் கொண்டிருந்தது. அதன்படி ஒவ்வொரு கிளையும் கிளை மட்டத்தில் வசூலிக்கப்பட்ட மாதாந்த காப்புறுதி தரகைப் பெற்றன. ரசீது செய்யப்பட்ட தரகு காசோலைக்கு எதிராக சம்பந்தப்பட்ட கிளையில் வழங்கப்பட்ட VAT விலைப்பட்டியல் மற்றும் VAT சேகரிப்புக்காக காப்பீட்டாளருக்கு அனுப்பப்படும் இருப்பினும் காப்புறுதி நிறுவனங்களிடமிருந்து நிலுவையில் உள்ள VAT தொகையை கிளைகளால் நிர்வகிக்க முடியவில்லை மேலும், இது ரூபா 14,262,404 ஆகும். இருப்பினும் நாங்கள் மத்திய கடன் பிரிவில்	மேற்கூறிய நீண்ட கால கடன்களை மீட்டெடுப்பதை மதிப்பிடுவதற்கும் தேவைப்பட்டால் குறைபாட்டை வழங்குவதற்கும் முகாமை பரிந்துரைக்கப்படுகின்றது மேலும் எந்த நேரத்திலும் பேரேட்டு நிலுவைக் கண்டறியும் வகையில் விரிவான பதிவுகளைப் பராமரிக்க வேண்டியது அவசியம்.

காப்புறுதி தரகு வசூல் செயல் முறையை மையப்படுத்தியுள்ளோம். இதன் விளைவாக பெரும்பாலான காப்புறுதி நிறுவனங்கள் இப்போது VAT தொகை உட்பட வங்கிக்கு தரகைத் தீர்த்து வருகின்றது. சில சந்தர்ப்பங்களில் வங்கிக்கு நேரடியாக தரகு காசோலைகளை வழங்கிய பின்னர் VAT விலைப்பட்டியல் சேகரிக்கப்படுகின்றது. எவ்வாறாயினும் சி.சி.டி யில் காப்புறுதி தரகு வருமானத்திற்கு எதிராக நிலுவையில் உள்ள VAT தொகையை நாங்கள் உன்னிப்பாக கண்காணிக்கின்றோம், தற்போது VAT நிலுவை இல்லை.

(ஆ) ரூபா 390,507,498 பெறுமதியான 24 வசதிகள் தொடர்பாக வாடிக்கையாளர்களின் கடன் மீள் செலுத்தக்கூடிய ஒரு நிலை மதிப்பிடுவதற்கும் மற்றும் பிணைப் பத்திரங்களின் செல்லுபடியை சரிபார்க்கவும் நடவடிக்கை மேற்கொண்டிருக்கவில்லை. மேலும், கட்டண தல்லுபடி வசதி விபரங்கள் புதிய முறைக்கு பணம் செலுத்தும் விபரம் பழைய வசதி விபரங்கள், வழங்கப்பட்ட வசதிகளின் திகதி போன்றவை முறையாக மாற்றப்படவில்லை. என்பதை நாங்கள் அவதானித்தோம். (இணைப்பு 1)

அவதானிப்பு ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டது. அவ்வப்போது மதிப்புரைகள் மேற்கொள்ளப்படுகின்றன. வசதிகள் தொடர்பான தேவையான அனைத்து தகவல்களும் ஏற்கனவே கணனிகள் பதிவாகியுள்ளன. (அதாவது கட்டண வரலாறு, பழைய வசதி விபரங்கள், வசதிகளின் வழங்கப்பட்ட தேதி போன்றவை)

கடன் அபாயத்தை குறைக்க நிர்வாகம் பொருத்தமான கடன் கொள்கைகளை நிறுவ வேண்டும்.

## 1.6.2 செலுத்த வேண்டியவைகள்

கணக்காய்வு விடயம்	முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை	பரிந்துரைகள்
மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டின் இறுதியில் நீண்ட கால நிலுவைத்தொகையாக கடன் கொடுத்தோர் மீதியில் ரூபா 10,994,432 பெறுமதியான தொகை ஒரு வருடகாலத்திற்கும் அதிகமாக நிலுவையாக காணப்பட்டது. இதில் அடையாளம் தெரியாத நேரடி வைப்புக்கள் மற்றும் குறிப்பிடப்படாத கொடுப்பனவுகள் என்பனவும் அடங்கும்.	அடையாளம் காணப்பட்ட கடன்கள் (Portfolio) இணக்கம் செய்யப்படும். நீதிமன்ற வழக்குகள் மற்றும் தனிப்பட்ட கடன்கள் மேலதிகமாக செலுத்தப்பட்டல் போன்றன தவிர ஏனைய மாற்றங்கள் 2019 டிசெம்பருக்கு முன்னர் செய்யப்படும்.	மாதாந்த மற்றும் ஆண்டு இறுதி நல்லிணக்கங்களைத் தயாரிப்பதில் நிர்வாகம் அதன் அமைப்புக்களை மேலும் மேம்படுத்த வேண்டும் என்றும், நல்லிணங்கங்கள் ஆழமாக மதிப்பாய்வு செய்வதற்கும் சரிசெய்யப்பட்ட உள்ளீடுகளை அங்கீகரிப்பதற்கும் முக்கியத்துவம் அளிக்கப்பட வேண்டும். மற்றும் நீண்டகால நிலுவைகள் இல்லை என்பதை உறுதலிப்படுத்தவும் பரிந்துரைக்கப்படுகின்றது. இது நிதி அறிக்கைகளில் உள்ள புள்ளி விபரங்களை சிதைக்கக் கூடும்.

## 1.7 சட்டங்கள், விதிகள், பிரமானங்கள் மற்றும் முகாமைத்துவத் தீர்மானங்கள் போன்றவற்றுடன் இணங்காமை

சட்டங்கள், விதிகள், பிரமானங்கள் போன்றவற்றுடனான தொடர்பு	இணங்காமை	முகாமைத்துவ கருத்துரை	பரிந்துரை
(அ) 2018 ஆம் ஆண்டின் 04 ஆம் இலக்க நிதி வணிகச் சட்டம்	பிட்டகோட்டே, கோட்டே வீதி இலக்கம் 385/1 இல் அமைந்துள்ள நீலம் மற்றும் சட்டத்தின் பெறுமதியானது கடந்த மூன்று வருடங்களான மதிப்பீடு செய்யப்படவில்லை. என்பது நிதி வணிகச் சட்டத்தால் “அசையாச் சொத்துக்களின் மதிப்பீடு” இன் கீழ் தேவைப்படுகின்றது.	பிடக்கோட்டே – நிலம் மற்றும் கட்டிடம் ----- ஏம்.பி.எஸ்.எல் சொத்தின் சட்டபூர்வமான உரிமையாளராக இருந்தாலும், வளாகத்தில் சட்ட விரோதமாக வசிப்பவர்கள் உள்ளனர். சட்டவிரோதமாக வசிப்பவர்களிடமிருந்து வரும் அச்சுறுத்தல்களால் எங்களால் மதிப்பீடப் பெறமுடியவில்லை. தலைப்பு மற்றும் வெளியேற்றத்தை அறிவிக்க சட்ட நடவடிக்கை தொடங்கப்படும்.	நிதி வணிகச் சட்டத்தின் படி ஒவ்வொரு மூன்று வருடங்களுக்கும் ஒரு முறையாவது வெளிப்படுத்தல் தேவையைப் பூர்த்தி செய்ய ஒரு தொழில்முறை மதிப்பீட்டாளரிடமிருந்து சமீபத்திய மதிப்பீட்டு அறிக்கையை பெற பரிந்துரைக்கப்படுகின்றது.
(ஆ) 2018 இன் 3 ஆம்	2018 ஜூலை 1 ஆம் திகதி முதல் ஒரு விரிவான திட்டம் இந்த சூழ்நிலையை		

இலக்க  
சீ.பி.எஸ்.எல்  
வழிகாட்டல்

கம்பனியானது அதன் Tier 1 மூலதனத்தை 6 சதவீதத்திற்கு மேலாகவும் மொத்த மூலதனத்தை 10 சதவீதத்திற்கு மேலாகவும் பராமரிக்க வேண்டும். இருப்பினும், மேற்கூறிய தேவைக்கு இணங்க கம்பனி தவறியது. மேலும் இந்த இணக்கத்திற்கு எதிரான தீர்வு நடவடிக்கைகளை விளக்கும் விரிவான திட்டத்தை தற்போது நிறுவனம் கொண்டிருக்கவில்லை. விபரம் கீழே வழங்கப்பட்டுள்ளது.

முன்வைக்கப்பட்டு இயக்குநர்கள் குழுவுடன் நிர்வாகம் தீர்வு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்று பரிந்துரைக்கின்றேன். இதற்கிடையில், சிபிஎஸ்எல் 4 ஆண்டுகளில் IFRS 9 நாள் 1 தாக்கத்தை அங்கீகரிக்க அனுமதிக்கும் வாய்ப்பை எழுத்து பூர்வமாக சுட்டிக்காட்டியுள்ளது.

சமாளிக்க கம்பனியின் நிர்வாகம் தீர்வு நடவடிக்கை எடுக்க வேண்டும் என்று பரிந்துரைக்கின்றேன்.

குறிப்பு	யூலை	ஆகஸ்ட்	செப்டம்பர்	ஒக்டோபர்	நவம்பர்
Tier 1 மூலதனம்	5.11%	4.99%	5.14%	4.99%	5.9%
மொத்த மூலதனம்	9.38%	9.25%	9.48%	9.27%	9.9%

## 1.8 ஐடி பொது கட்டுப்பாடுகள்

### கணக்காய்வு விடயம்

#### நெற்றவேக் மற்றும் ஃவயர்வோல்

ஏம்பிஎஸ்எல் நிறுவனமானது செக்பாயிண்ட் 5200 HA ஃவயர்வோல்லைப் பயன்படுத்துகின்றது. என்பது குறிப்பிடத்தக்கது. நிறுவனத்தின் அனைத்து இயந்திரங்களும் இந்த ஃவயர்வோலின் கீழ் உள்ளன. இருப்பினும் இந்த ஃவயர்வோலினைப் பயன்படுத்தும் போது பின்வரும் குறைபாடுகள் அடையாளம் காணப்பட்டன.

### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

### பரிந்துரைகள்

அங்கீகரிக்கப்படாத அனுகள் முயற்சிகளின் பதிவை உறுதி செய்ய பரிந்துரைக்கப்படுகிறது. சாத்தியமான அனைத்து அச்சுறுத்தல்களும் தேவைக்கேற்ப மதிப்பிடுவதையும், உரையாற்றப்படுதையும், அதிகரிப்பதையும் உறுதி செய்வதற்கு கண்காணிப்பு மற்றும் விரிவாக்கல் கொள்கைகள் மற்றும் நடைமுறைகள் உள்ளன. மேலும் பின்வருவனவற்றை செய்ய பரிந்துரைக்கப்படுகிறது. ஆனால் அதை மட்டுப்படுத்த வேண்டும்.



- (அ) நெற்றவேக் மற்றும் ஃவயர்வோல் (அ) ஃவயர்வோல் மறு ஆய்வு (அ) அவ்வப்போது  
ஊடுருவல் சோதனையானது (அ) உள்ளிட்ட விரிவான VAPT ஊடுருவல் சோதனை  
நிறுவனத்தால் மேற்கொள்ளப்படவில்லை. தொழில்நுட்ப தகவல் செய்தல்  
மேற்கொள்ளப்படவில்லை. துறை  
திட்டமிட்டுள்ளதுடன்  
தொடங்கியுள்ளது.  
இந்த ஆண்டுக்கான திட்டம்  
ஏற்கனவே  
தொடங்கப்பட்டதுடன் இவ்  
ஆண்டு இறுதியில்  
முடிவடையும் என  
எதிர்பார்க்கப்படுகின்றது.
- (ஆ) ஃவயர்வோல் நடவடிக்கையை (ஆ) கருத்து (ஆ) ஃவயர்வோல்  
தொடர்ந்து கண்காணிக்கவில்லை. ஏற்றுக்கொள்ளப்பட்டதுடன் செயல்பாடுகளை  
வழக்கமான ஃபயர்வால் தொடர்ந்து  
மதிப்பாய்வு கண்காணித்தல்  
தொடங்கப்பட்டுள்ளது.
- (இ) ஃவயர்வோல் தொடர்பான (இ) முகாமைத்துவ நடைமுறை (இ) சரியான அங்கீகாரம்  
அளவுரு மாற்றங்களுக்கு மாற்றல்கள் 2019 ஜூன் 1 உட்பட ஃவயர்வோல்  
நிறுவனம் மாற்று முகாண்மை முதல் ஃவயர்வோல் அளவுரு  
நடைமுறை நெறிப்படுத்தப்பட்டுள்ளன. மாற்றங்களுக்கான  
பின்பற்றப்படவில்லை. மேலும், அவை நிறுவனத்தின்  
முகாமை செய்யப்பட்ட  
அனைத்து முகாமை  
மாற்றங்களையும் நடைமுறையை  
உள்ளடக்கும். மாற்றியமைத்தல்.
- (ஈ) ஃவயர்வோல் சுத்தவிதி (ஈ) இது மேலே (ஈ) வழக்கமான  
வழக்கமாக செய்யப்படுவதில்லை. குறிப்பிடப்பட்டுள்ள (ஆ) ஃவயர்வோல் விதியை  
ஃவயர்வோல் மதிப்பாய்வின் ஒரு பகுதியாகும். சுத்தம் செய்யுங்கள்.

## 2. நிதி மீளாய்வு

### 2.1 நிதி விளைவுகள்

மீளாய்வாண்டின் செயற்பாட்டு விளைவு ரூபா 181,285,000 தொகையான இலாபம் ஆனதும் அதற்கு நேரொத்த முன்னைய ஆண்டின் இலாபம் ரூபா 100,851,000 தொகையானதால் நிதி விளைவுகளில் ரூபா 80,434,000 தொகையான முன்னேற்றம் அவதானிக்கப்பட்டது. இயக்க வருமானத்தின் அதிகரிப்பு, கடன்கள் மற்றும் பிற இழப்புக்களுக்கான குறைபாட்டுக் கட்டணங்களில் குறைவு மற்றும் துணை முதலீட்டில் பலவீனத்தை மாற்றியமைத்தல். என்பன முன்னேற்றத்திற்கான பிரதான காரணங்களாகும்.

ஆண்டு	2018	2017	2016	2015
நிகர இயக்க வருமானம் (ரூபா)	2,660,870,000	2,389,822,000	2,154,312,000	1,621,515,000
ஆண்டுக்கான இலாபம் (ரூபா)	181,285,000	100,851,000	85,624,000	(78,306,000)

### 2.3 விகிதப் பகுப்பாய்வு

நிதி அறிக்கைகள் மற்றும் கணக்காய்வுக்கு கிடைத்த தகவல்களின் படி முன்னைய ஆண்டுடன் ஒப்பிடும் போது மதிப்பாய்வு செய்யப்பட்ட ஆண்டுக்கான சில முக்கியமான விகிதங்கள் கீழே தரப்பட்டுள்ளன.

விகிதம்	2018 (%)	2017 (%)
இலாப விகிதம்	40.62	37.32
நிகர இலாப விகிதம்	2.77	1.58
மொத்த சொத்துக்கள் மீதான திரும்பல்	0.50	0.30
மூலதன திரும்பல்	6.30	3.18
பணபுழக்க சொத்து விகிதம்	10.20	11.49
நிகர வட்டி அளவு	7.83	7.64
வருமான விகிதத்திற்கான செலவு	71.07	73.10

### 3. செயற்பாட்டு மீளாய்வு

#### 3.1 முகாமைத்துவ செயற்திறனின்மை

##### கணக்காய்வு விடயம்

நடப்பாண்டில் கம்பனி தனது வத்தளையிலுள்ள ஒரு சொத்தை ரூபா 94,297,500 க்கு விற்பனை செய்து எஸ்.ஏ.எம்.ஏ பெரேரா வினால் 2018 ஆகஸ்ட் 7 ஆம் திகதி செய்யப்பட்ட மதிப்பீட்டின் படி சொத்தின் கட்டாய விற்பனை மதிப்பு ரூபா 98,250,000 தொகையானது உண்மையான விற்கப்பட்ட விலையை விட ரூபா 3,952,500 அதிகமானதாகும்.

இந்த சொத்து தற்போதுள்ள எம்.பீ.எஸ்.எல் வாடிக்கையாளர்களில் ஒருவருக்கு ரூபா 64,297,500 புதிய கடன் தொகையை வழங்குவதன் மூலம் விற்பனை செய்யப்பட்டது இச் சொத்து பின்னர் வாடிக்கையாளரினால் எம்.பீ.எஸ்.எல்க்கே வாடகைக்கு விடப்பட்டது. கம்பனியானது சொத்து விற்பனை இலாபமாக ரூபா 83,199,014 ஐ இலாபநட்ட கூற்றில்

##### முகாமைத்துவத்தின் கருத்துரை

வாடிக்கையாளர் கடனை மீள செலுத்தாததனால் இச் சொத்தானது அவரிடமிருந்து வாங்கப்பட்டது.

பின்வரும் காரணங்களால் கம்பனி இந்த சொத்தை அப்புறப்படுத்தியது.

1. வாடிக்கையாளருக்கு வழங்கப்பட்ட கடனை மீட்க.
2. விளைவிக்காத சொத்தைக் கலைக்க கூறப்பட்ட சொத்து விற்பனைக்கு பிறகு வாடகைக்கு எடுக்கப்படவில்லை. முறையான கடன் மதிப்பீட்டிற்குப் பிறகு வாங்குவதற்குக் கடன் வழங்கப்பட்டது. மேலும், கடன் வழங்குவதாலும் எங்கள் முக்கிய வனிகமாகும். இது

##### பரிந்துரை

இந்த நடவடிக்கைகளை செய்வதற்கு முன், அவற்றை சரியாக மதிப்பீடு செய்ய பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

அங்கீகாரம் செய்திருந்தது. இது நிறுவனத்தின் அடிமட்டத்தை உயர்த்துவதற்காக பரிவர்த்தனை நடத்துதல் என்ற சந்தேகத்திற்கு வழிவகுக்கின்றது.

கம்பனிக்கு முக்கிய வருமானத்தை ஈட்டுகிறது. இருப்பினும், வழங்கப்பட்ட காலத்திற்கு முன்னர் வாடிக்கையாளரால் கடன் முழுமையாக தீர்க்கப்பட்டுள்ளது. இது ஒரு நிதி நிறுவனத்தில் சாதாரண வணிக நடவடிக்கையாகும்.

### 3.3 பெறுகை முகாமைத்துவம்

#### கணக்காய்வு விடயம்

(அ) கம்பனியானது தனக்கெனவொரு கொள்முதல் கையேட்டை தயாரித்திருக்காத போதும் அரச கொள்முதல் கையேட்டையும் பின்பற்றவில்லை.

(ஆ) ஹெய்ந்துடுவ வாகன யார்ட்டை பெற்றுக் கொள்ளாதல் தொடர்பில் செய்தித் தாலில் பிரசுரிக்கப்பட்ட விளம்பரம் முதற்கொண்டு அரச கொள்முதல் வழிகாட்டல் 2016 க்கு அமைவாக செயற்படவில்லை கம்பனியின் பணிப்பாளர் சபையினால் 2019 ஜனவரி 8 ஆந் திகதி நடைபெற்ற கூட்ட குழு அறிக்கையில் வாடகை ஒப்பந்தத்தை மேற்கொள்ள வழியுறுத்திய போதிலும் கம்பனியானது 2019 யூன் 21 ஆம் திகதி வரையிலும் உரிமையாளருடன் ஒப்பந்தத்தை மேற்கொள்ளவில்லை.

#### முகாமைத்துவ கருத்துரை

பணிப்பாளர் சபையினால் அங்கீகரிக்கப்பட்ட கொள்முதல் கையேடு இருப்பதுடன் இது 28.03.2019 அன்று தேசிய கொள்முதல் ஆணைக்குழுவிற்கு அனுப்பப்பட்டு அவர்களின் பதிலுக்காக காத்திருக்கின்றது.

யார்ட் (yard) தேர்வு மற்றும் கொள்முதல் என்பது அந்த நேரத்தில் தற்போதுள்ள அனைத்து முற்றங்களுக்கும் தொடர்ந்தும் கொள்முதல் செய்வதன் தொடர்ச்சியான செயற்பாடு மற்றும் பொது நடைமுறை அல்ல. முகாமையால் எடுக்கப்பட்ட முடிவின்படி ஜா-எல யார்ட் மற்றும் ஏகல யார்ட் என்பன 2018 டிசெம்பர் மாத இறுதிக்குள் விற்பனை செய்யப்படும். இந்த அவசரத்தின் காரணமாக ஹெய்ந்துடுவ வாகன யார்ட்டை பயன்படுத்த சபை ஒப்புதல் பெறப்பட்டது. குத்தகை விதிமுறைகளுக்கான முறையான சபை ஒப்புதல் அங்கீகரிக்கப்படும் வரை ரூபா 300,000 மாதாந்த கட்டணத்திற்கான தற்காலிக அடிப்படையில் கொடுப்பனவு செய்யப்படும். இருப்பினும், ஹெய்ந்துடுவ வாகன யார்ட் உரிமையாளருடன் அந்த வாடகை ஒப்பந்தத்தை நிறுத்துமாறு சபை

#### பரிந்துரை

அங்கீகரிக்கப்பட்ட கொள்முதல் கையேட்டை பின்பற்ற பரிந்துரைக்கப்படுகிறது.

அங்கீகரிக்கப்பட்ட கொள்முதல் கையேட்டை பின்பற்ற பரிந்துரைக்கப்படுகின்றது. அங்கீகரிக்கப்பட்ட கொள்முதல் கையேட்டில் பொருத்தமா வழிகாட்டுதல் இல்லாத நிலையம் கம்பனி அரச கொள்முதல் வழிகாட்டுதலைப் பின்பற்ற வேண்டும்.

அறிவுறுத்தியதுடன்  
கொள்முதல் வழிகாட்டுதலின்  
படி புதிய கொள்முதல்  
செயன்முறையைத்  
தொடங்கவும் அறிவுறுத்தியது.  
சபை முடிவொன்று 2019 மார்ச்  
12 ஆம் திகதி எடுக்கப்பட்டது.  
(சபைக் குறிப்பு இலக்கம்  
ஆர்சி/2019 /556/006)

(இ) கம்பனி ஒரு டொயோடா பிராடோ வாகனத்தை MBSL இன் தலைவரின் பயன்பாட்டிற்காக மொத்தம் ரூபா 18,650,000 க்கு வுட்லேன்ட் நிறுவனத்திடமிருந்து 13 செப்டெம்பர் 2016 அன்று கொள்முதல் செய்து (வரி மற்றும் பரிமாற்ற கட்டணம் உட்பட) (சபைக்குறிப்பு இலக்கம் Ho/SS/2016) MBSL பொருத்தமான அமைச்சின் ஒப்புதல் மற்றும் திணைக்களத்தின் ஒப்புதலுக்கான PED 12 நடைமுறைகளைப் பொது திறைசேரியிலுள்ள பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தில் அங்கீகாரம் பெற்றிருக்கவில்லை.

டொயோடா வேண்ட் க்ரூலன் பிராடோ வாகனம் (ஜீப்) கொள்வனவானது கம்பனியின் வழிகாட்டுதலின் படி அதிகாரத்தின் பிரதிநிதிகள் குழுவில் குறிப்பிடப்பட்டுள்ள மூலதன உருப்படி கொள்முதல் மற்றும் இயக்குநர் குழு அளித்த சபை குறிப்பு இலக்கம் Ho/SS/2016/502/006 தற்போதைய சூழ்நிலையின் படி பொருத்தமான நிறுவனத்திடமிருந்து சுற்றறிக்கையினால் கூறப்பட்டுள்ளபடி மூலதன உருப்படி கொள்முதல் செய்வதற்கான ஒப்புதலையையும் பொது நிறுவனத் திணைக்களம் வழங்கிய பிஈடி 12 சுற்றறிக்கையை நாங்கள் பின்பற்றுகிறோம்.

2003 ஜூன் 2 ஆம் திகதியிடப்பட்ட பிஈடி சுற்றறிக்கை இலக்கம் 12 இன் கீழ் வழங்கப்பட்ட நல்லாட்சியை பொது முயற்சிகள் வழிகாட்டல் கையேட்டில் உள்ள வழிகாட்டலுக்களுக்கு அமைய கம்பனி பின்பற்ற வேண்டும்.

### 3.4 மனித வளங்கள் முகாமைத்துவம்.

#### கணக்காய்வு விடயம்

(அ) பொது முயற்சிகள் சுற்றறிக்கை இலக்கம் பிஈடி 12 இன் கீழ் 2003 ஜூன் 02 ஆம் திகதி பொது முயற்சிகளுக்கான வழிகாட்டல் கையேட்டின் 9.2 ஆம் பிரிவின் படி கம்பனியின் அமைப்பு விளக்கப்படம் மற்றும் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியாளர்களின் விபரம் என்பன பொது திறைசேரியின் கீழ் பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் பதிவு செய்யப்பட வேண்டிய இருப்பினும் கம்பனியானது மேற்கண்ட தேவைக்கு

#### முகாமைத்துவ கருத்துரை

கம்பனியின் பணிப்பாளர் சபை ஒப்புதல் அளித்த கொள்கைகள் மற்றும் நடைமுறைகளை நிறுவனம் கொண்டுள்ளதால் பொது திறைசேரியின் பொது முயற்சிகள் திணைக்களத்தின் அனுமதியை பெற தேவையில்லை. எவ்வாறு இருப்பினும் 2019/2020 ஆம் ஆண்டுக்கான கம்பனியின் அங்கீகரிக்கப்பட்ட பதவியணியாளர்களின் விபர நிலை குறித்து

#### பரிந்துரை

2003 ஜூன் 2 ஆம் திகதியிடப்பட்ட பிஈடி இலக்கம் 12 இன் கீழ் வழங்கப்பட்ட நல்லாட்சிக்கான பொது முயற்சிகள் வழிகாட்டுதலுக்கான கையேட்டில் உள்ள வழிகாட்டுதல்களை கம்பனி பின்பற்ற வேண்டும்.

இணங்கவில்லை.

பொது திறைசேரியில்  
முகாமைசேவைத்  
திணைக்களத்திற்கு  
அறிவித்துள்ளோம்.

(ஆ) பொது முயற்சிகள்  
சுற்றறிக்கை இலக்கம் பிஈடி  
12 இன் 2003 ஜூன் 2 ஆம்  
திகதி பொது  
முயற்சிகளுக்கான  
கையேட்டின் 9.3.1 ஆம்  
பிரிவின் படி ஆட்சேர்ப்பு  
மற்றும் பதவி உயர்வு  
திட்டங்களை சபையின்  
மற்றும் பொருத்தமான  
அமைச்சின் அனுமதியை  
பெற வேண்டும். இருப்பினும்  
கம்பனி இத்  
தேவைப்பாட்டிற்கு  
இணங்கவில்லை.

ஆட்சேர்ப்பு மற்றும் பதவி  
உயர்வு திட்டங்களுக்கான  
பொது திறைசேரியின் கீழ்  
பொது முயற்சிகள்  
திணைக்களத்தின் ஒப்புதல்  
பெற தேவையில்லை.  
ஏனெனில் அதற்கான சபை  
ஒப்புதல் பெற்ற  
கொள்கைகள் மற்றும்  
நடைமுறைகள் நிறுவனம்  
கொண்டுள்ளது.

2003 ஜூன் 2 ஆம் திகதி  
பொது முயற்சிகள்  
சுற்றறிக்கை இலக்கம் பிஈடி  
12 இன் கீழ் வழங்கப்பட்ட  
நல்லாட்சிக்கான பொது  
முயற்சிகள்  
வழிகாட்டுதலுக்கான  
கைநூலுடன் இணங்க  
வேண்டும்.